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COMISIÓN LEGAL DE CUENTAS DE LA 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 030 DE 2025

(febrero 26)
Legislatura 20 de julio de 2024 al 20 de junio de 

2025
Artículos 138 de la Constitución Política y 78 

Ley 5ª de 1992
En la ciudad de Bogotá, siendo las 8:36 a. m., del 

día miércoles 26 de febrero de 2025, se reunieron 
los integrantes de la Comisión Legal de Cuentas con 
el fin de llevar a cabo la sesión programada. Esta 
sesión es presidida por el Vicepresidente, honorable 
Representante Álvaro Henry Monedero Rivera.

Hace uso de la palabra el Presidente 
encargado, honorable Representante Álvaro 
Monedero Rivera:

Siendo las 8:36 horas de la mañana del día 
miércoles 26 de febrero, damos inicio a la Comisión 
Legal de Cuentas citada para hoy. Secretario por 
favor hacer el llamado a lista para verificar quórum. 

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Presidente, muy buenos días a usted, a todos 
los Representantes presentes y asistentes. Inicio el 
llamado a lista.

Álvaro Henry Monedero Rivera
Diego Patiño Amariles
Elkin Rodolfo Ospina Ospina
Erika Tatiana Sánchez Pinto
Etna Támara Argote Calderón
Fernando David Niño Mendoza

James Hermenegildo Mosquera Torres
Juana Carolina Londoño
Juan Carlos Vargas Soler
John Édgar Pérez Rojas
María del Mar Pizarro García
Saray Elena Robayo Bechara.
Señor Presidente, informo que contestaron a 

lista los siguientes honorables Representantes:
Álvaro Henry Monedero Rivera
Diego Patiño Amariles
Elkin Rodolfo Ospina Ospina
Juan Carlos Vargas Soler.
Presidente, informo que han contestado cuatro 

(4) de los doce (12) honorables Representantes, en 
consecuencia, certifico que todavía no existe el quórum 
decisorio, tenemos quórum deliberatorio. Podemos 
iniciar la sesión. 

De igual manera, informo que presentó excusa 
el honorables Representante James Hermenegildo 
Mosquera Torres.

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero Rivera:

Sírvase leer el orden del día y lo aprobamos ahora 
que se conforme el quórum. 

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Sí, señor Presidente. 
ORDEN DEL DÍA

Sesión presencial ordinaria del día miércoles, 26 
de febrero de 2025

Hora: 8:00 a. m.
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I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Aprobación del Acta número 029 del 13 de 

noviembre de 2024.
III

Proposiciones y varios.
Presidente, ha sido leído el orden del día.
Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 

honorable Representante Álvaro Monedero 
Rivera:

Decretemos un receso de 15 minutos y volvemos 
a llamar lista.

–Receso de 15 minutos–
Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 

honorable Representante Álvaro Monedero 
Rivera:

Buenos días, bienvenida doctora Saray. Señor 
Secretario, sírvase a llamar lista para verificar el 
quórum.

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Perfecto señor Presidente. Me permito hacer el 
segundo llamado a lista.

Álvaro Henry Monedero Rivera
Diego Patiño Amariles
Elkin Rodolfo Ospina Ospina
Erika Tatiana Sánchez Pinto
Etna Támara Argote Calderón
Fernando David Niño Mendoza
James Hermenegildo Mosquera Torres
Juana Carolina Londoño
Juan Carlos Vargas Soler
John Édgar Pérez Rojas
María del Mar Pizarro García
Saray Elena Robayo Bechara.
Señor Presidente, informo que contestaron a 

lista los siguientes honorables Representantes:
Álvaro Henry Monedero Rivera
Diego Patiño Amariles
Elkin Rodolfo Ospina Ospina
Fernando David Niño Mendoza
Juan Carlos Vargas Soler
John Édgar Pérez Rojas
Saray Elena Robayo Bechara.
Señor Presidente, han llamado a lista siete (7) de 

los doce (12) honorables Representantes, certifico 
que existe quórum decisorio.

De igual manera, informo que presentó excusa 
el honorable Representante James Hermenegildo 
Mosquera Torres.

Durante el transcurso de la sesión se hizo presente 
la honorable Representante Erika Tatiana Sánchez 
Pinto.

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero Rivera:

Ya habíamos dado lectura al orden del día, entonces, 
colocamos a consideración el orden del día leído. Se 
abre la discusión, continúa la discusión, anuncio que 
va a cerrarse. ¿Queda aprobado, señor Secretario?  

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Sí, señor Presidente, queda aprobado el orden del 
día. 

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero Rivera:

El siguiente punto del orden del día. 
Hace uso de la palabra el señor Secretario, 

doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:
Siguiente punto del orden del día. 

II
Aprobación del Acta número 029 del 13 de 

noviembre de 2024
Está leído, señor Presidente, el segundo punto del 

orden del día.
Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 

honorable Representante Álvaro Monedero Rivera:
En consideración el Acta número 029 del 13 de 

noviembre de 2024. Se abre la discusión. Tiene la 
palabra el doctor Diego Patiño.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Diego Patiño:

Presidente, con los muy buenos días para todas y 
todos, para manifestar que me abstengo de votar el 
acta porque ese día no asistí a esa sesión, por estar 
incapacitado. Gracias 

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero Rivera:

Con la consideración hecha por el doctor Diego 
Patiño, continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse. 
¿Queda aprobada el Acta 029 del 13 de noviembre de 
2024?

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Permítame señor Presidente, también dejar 
constancia de que el Representante John Édgar Pérez 
Rojas ha dejado una constancia de no votación del 
acta. Me permito leer: 

“…Respetado doctor Mosquera:
Por medio de la presente me permito dejar 

constancia de no votación del Acta número 029 
del 13 de noviembre de 2024, ya que tenía permiso 
por la Mesa Directiva de la honorable Cámara de 
Representantes, según Resolución número 1069 de 
2024 del 29 de octubre de 2024. 

Agradezco su compresión. 
Atentamente, 
John Édgar Pérez Rojas…”.
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Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero 
Rivera:

Con las dos consideraciones. Tiene la palabra el 
doctor Elkin.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Elkin:

Presidente, yo también quiero dejar constancia de 
que el 13 de noviembre de 2024 no hice presencia en 
la Comisión, por lo cual me abstengo de votar esta 
acta.

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero 
Rivera:

Con las consideraciones dadas por los honorables 
Representantes. Continúa la discusión del Acta 
número 029 del 13 de noviembre de 2024. Anuncio 
que va a cerrarse. ¿Cómo vota la Comisión?

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Ha sido aprobada por los honorables Representantes 
asistentes, el Acta 029 de noviembre 13 de 2024.

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero 
Rivera:

Siguiente punto del orden del día, señor Secretario. 
Hace uso de la palabra el señor Secretario, 

doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:
Sí, señor Presidente. Siguiente punto del orden del 

día: 
III

Proposiciones y varios
Tenemos radicadas dos proposiciones: la primera 

dice:
“PROPOSICIÓN

Cítese a debate de control político o a subcomisión 
de seguimiento en fecha y hora que fije la Mesa 
Directiva, a los ordenadores del gasto o representantes 
legales de las siguientes empresas y entidades del 
nivel nacional, que para la vigencia fiscal 2023 de 
acuerdo con las auditorías realizadas en el segundo 
semestre del 2024 por la Contraloría General de la 
República, obtuvieron dictamen de no razonabilidad 
a su ejecución presupuestal y dictamen negativo o 
abstención de opinión a sus estados financieros y, por 
ende, no se les feneció la cuenta fiscal del 2023. 

Auditorías de la CGR en el segundo semestre de 
2024 correspondientes a la Vigencia Fiscal 2023.

Son diez entidades entre las cuales están: Empresa 
Colombiana de Productos Veterinarios S. A. VECOL; 
U. A. E. de Gestión de Restitución de tierras; 
Superintendencia de Sociedades; Universidad del 
Pacífico; Universidad Surcolombiana; Agencia 
Presidencial de Cooperación Internacional de 
Colombia (APC Colombia); Departamento Nacional 
de Planeación; Consejo Profesional Nacional 
de Topografía (CPNT); Dirección Nacional de 

Bomberos de Colombia (DNBC); y la Corporación 
Autónoma Regional del Río Grande de la Magdalena 
(Cormagdalena).

La proposición esta presentada por los honorables 
Representantes, 

Álvaro Monedero, John Édgar Pérez, Juan Carlos 
Vargas, Elkin Ospina, Diego Patiño y Fernando 
Niño”.

Ha sido leída la primera proposición.
La segunda proposición señor Presidente. radicada 

por la Representante Saray Elena Robayo Bechara:
“PROPOSICIÓN

Citación a debate de control político
De conformidad con lo establecido en el artículo 

135 numeral 8 de la Constitución Nacional, en 
concordancia con los artículos 233 y 249 de la 
Ley 5ª de 1992, cítese al señor Contralor General 
de la República, doctor Carlos Hernán Rodríguez 
Becerra, para que responda ante la Comisión Legal 
de Cuentas el siguiente cuestionario:

Anexa sobre las Reservas Presupuestales con 
catorce (14) preguntas y sobre la Fiducia con siete 
(7) preguntas. 

Firmada por la Representante,
 Saray Elena Robayo”.

Han sido leídas las proposiciones señor Presidente, 
radicadas en este despacho, puede usted someterlas a 
consideración.

Hace uso de la palabra el Presidente encargado, 
honorable Representante Álvaro Monedero 
Rivera:

Se abre la discusión de las proposiciones leídas, 
tiene la palabra la doctora Saray. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Saray Elena Robayo Bechara:

Muchas gracias Presidente, buenos días para 
todos. 

Por segunda vez estoy solicitando, Presidente, 
que se cite al Contralor General y le pido a la Mesa 
Directiva, señor Secretario, que pues, esta vez sí se 
agende el control político para el Contralor, porque 
es que no es solamente un control político, yo creo 
que aquí es un llamado a la responsabilidad en temas 
administrativos-fiscales tan importante que hoy está 
sufriendo nuestro país. Hoy en las fiducias, llevan más 
de dos años y llevamos 9 billones en fiducias, ¿por 
qué en 2024 tuvimos una ejecución del 57%?, ¿dónde 
está la plata?, nosotros aquí nos matamos estudiando, 
nos matamos haciendo controles políticos, nos 
matamos haciendo la revisión fiscal, por lo menos en 
la Comisión Tercera a la que pertenezco, para que la 
inversión sí llega a los territorios pero las carteras no 
las están ejecutado y eso no son cifras que me invento 
yo, son cifras del Ministerio de Hacienda que hacen 
veraz esta información que les traigo hoy.

El uso creciente de las fiducias ha generado las 
alertas en materia de transparencia señor Presidente, 
y yo sí creo que el gasto público debe de ser muy 
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bien revisado, pero sobre todo, invertido en las 
personas más vulnerables, que son las que votaron 
por nosotros y no solo por nosotros, también por el 
Presidente Petro, que hoy no está teniendo una buena 
ejecución. Entonces, yo sí quiero que el Contralor 
venga a esta Comisión, nos explique qué es lo que 
está pasando, además de las alertas que ha hecho, 
cómo vamos a mejorar el tema de la inversión en 
nuestros territorios, para así mermar el tema de la 
baja ejecución presupuestal. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente 
encargado, honorable Representante Álvaro 
Monedero Rivera:

Dejando constancia de que la doctora Erika se 
encuentra presente. Continúa la discusión de las dos 
proposiciones. Tiene la palabra Representante John 
Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante John Édgar Pérez Rojas:

Gracias Presidente, cordial saludo para todos los 
compañeros, también para los funcionarios de la 
Comisión. 

Me parece importante la intervención que hace 
mi colega Saray. Quisiera contarles un poco, ayer 
tuvimos una sesión en la Comisión Cuarta con 
presencia del Director de la DIAN y del Ministro 
de Hacienda. Me atrevo a decir que por primera 
vez, veo que funcionarios de entidades importantes 
del Estado asistan de manera oportuna y puntual a 
las citaciones que hacen en las Comisiones, ¿por 
qué les cuento esto?, porque si bien es cierto, es 
importante que la Contraloría como órgano de 
control pueda venir y acompañarnos en esa sesión 
y de pronto hacer un análisis de la ejecución del 
Presupuesto de la Nación. También es importante 
que vengan los responsables, porque de nada nos 
sirve, y lo digo, obviamente, de manera respetuosa, 
que la Contraloría nos diga si aquí hay tanta plata en 
fiducia, la Nación no ejecuta, que es algo que todos ya 
sabemos, si no están aquí colocando la cara quienes 
tiene esa responsabilidad. Además, porque hay dos 
temas muy graves, mire Saray, ayer, por ejemplo, el 
Director de la DIAN nos mostró en un gráfico cómo 
el impuesto de renta en el país se fue a pique, el 
ingreso 2023 al ingreso 2024 hay una reducción de 
cerca del 43% en el ingreso del impuesto de renta. 
Hay otros temas también preocupantes, por ejemplo, 
este año subió en un 5% más el impuesto saludable, 
que grava muchos productos de la canasta familiar, 
la proyección del recaudo tampoco fue la que 
ellos esperaban y, finalmente pues, hay una grave 
situación frente al Presupuesto General de la Nación 
2025.

Entonces, por un lado, nosotros en cifras y en 
informes, vemos que hay una plata en fiducias que 
no se ejecuta y, por otro lado, pues la Nación, a través 
de los Ministerio de Hacienda y la DIAN nos están 
hablando aplazamiento sin inversiones, nos están 
hablando de que no tienen recursos para atender 
ciertos programas, de hecho, nos están endilgado la 
responsabilidad por la no aprobación de la ley de 

financiamiento, de escasos doce billones, Saray, nos 
están diciendo que por culpa de eso, no va haber 
inversiones, parece ser que con esos doce billones 
iban a cuadrar el país, que el Presupuesto General 
no les alcanzaba.

Entonces, me parece muy importante y apoyo la 
petición que hace Saray, de que asista la Contraloría, 
pero también me parece muy importante que venga 
acompañada tanto del Ministro de Hacienda como 
del Director de la DIAN para poder confrontar la 
información y además que nos digan cuáles son 
las decisiones que como Nación van a tomar para 
solucionar esos problemas. Muchas gracias señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente 
encargado, honorable Representante Álvaro 
Monedero Rivera:

Con la consideración hecha por el doctor John 
Pérez, o sea, de invitar al Ministro de Hacienda y al 
Director de la DIAN a la sesión que tenga lugar aquí 
con el señor Contralor. Continúa la discusión. Tiene 
la palabra la doctora Erika. 

Hace uso de la palabra de la honorable 
Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Presidente muy buenos días, muy buenos días a 
todos los presentes. 

Por supuesto que me sumo a las dos proposiciones 
radicadas por los compañeros en esta importante 
Comisión. También quiero hacer una solicitud 
especial y oportuna, en el día de hoy estaría radicando 
una proposición para citar a debate de control político 
al Ministerio de Igualdad y al Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar. Qué está sucediendo 
Presidente, para nadie es un secreto que el Bienestar 
Familiar en este Gobierno se le adjudicó 2.5 billones 
de pesos más de lo que ha venido recibiendo en los 
Gobiernos anteriores para la atención inmediata 
de la primera infancia de todo el país, y vemos un 
desorden total en esas instituciones, vemos una 
baja, casi nula ejecución por parte del Ministerio 
de la Igualdad, quienes tienen que garantizar la 
ejecución de importantes programas para atender la 
problemática de poblaciones vulnerables. Y con el 
Bienestar Familiar, vemos alrededor del 45% de la 
contratación desierta en todo el país, garantizando un 
principio de vulnerabilidad en la Constitución, del 
artículo 44 frente a las garantías del goce efectivo de 
los derechos de la niñez que a hoy dice la Directora 
del Bienestar que a las Comisiones Económicas es 
que el presupuesto no le alcanzó, que el presupuesto 
que se ejecutó el año pasado fue insuficiente y que 
las necesidades se fueron incrementando. Entonces, 
a mí me preocupa muchísimo, primero, el informe 
que arroja la Contraloría y que no hay claridad 
de por sí, frente a las ejecuciones de los gastos de 
estas dos importantes carteras que deben cumplir 
con el 30% de los Programas del Plan Nacional de 
Desarrollo, que hicieron que este Congreso aprobara 
y que, por supuesto, le vendieron en un discurso muy 
populista al país, que iban a atender a la población 
más vulnerable. Entonces, yo voy a suscribir una 
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proposición para que esas dos entidades, junto, 
también para que la Contraloría nos rinda desde la 
seccional de seguimiento a los programas de niñez, 
cómo está el informe contable y por supuesto el 
informe financiero del avance fiscal de esa entidad. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente 
encargado, honorable Representante Álvaro 
Monedero Rivera:

Entonces, ¿anexamos las dos entidades a 
la proposición hecha por la doctora Saray? 
¿Aprovechando que viene el Contralor y hable del 
sector de la niñez. Listo? Está de acuerdo doctora 
Saray.

Continua en discusión las proposiciones con 
las modificaciones hechas por los honorables 
Congresistas, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado, ¿cómo vota la Comisión? 

Hace uso de la palabra el señor Secretario, 
doctor Víctor Andrés Tovar Trujillo:

Señor Presidente, han sido aprobadas las 
proposiciones presentadas por los Representantes 
asistentes a la sesión y certifico que existe quórum 
decisorio, señor Presidente también informo que 
no existen más proposiciones radicadas y ha sido 
agotado el orden del día. 

Hace uso de la palabra el Presidente 
encargado, honorable Representante Álvaro 
Monedero Rivera:

Siendo las 8:59 de la mañana del día 26 de 
febrero, se levanta la Comisión Legal de Cuentas 
y se cita por Secretaría para la siguiente sesión. 
Muchas gracias a todos por su asistencia. 
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CARTAS DE COMENTARIOS
CARTA DE COMENTARIOS MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO AL 

TEXTO APROBADO EN TERCER DEBATE 
DEL PROYECTO DE LEY NÚMERO 479 DE 2024 CÁMARA, 75 DE 2024 SENADO

por medio de la cual se modifica la Ley 549 de 1999 con el fin de garantizar el financiamiento pasivo 
pensional de las entidades territoriales y el Fondo Nacional de Pensiones de las entidades territoriales.

Radicado: 2-2025-020973
Bogotá D.C., 4 de abril de 2025 10:37
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